

TEST 3, KRUH 3, PRILECAD 41

$$\int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{dx}{\sin^4 x}$$

... paziti/za substitucio "y = tg x" nebo "y = cotg x" } 1 bod

Paziti na "y = cotg x"

$$\int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{1}{\sin^2 x} \cdot \frac{1}{\sin^2 x} dx = \int_{\pi/6}^{\pi/2} (\cot^2 x + 1) \cdot \frac{1}{\sin^2 x} dx = (*)$$

$$y = \cot x, x \in (\frac{\pi}{6}, \frac{\pi}{2})$$

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{1}{\sin^2 x} < 0$$

$$\cot \frac{\pi}{2} = 0$$

$$\cot \frac{\pi}{6} = \frac{\cos \frac{\pi}{6}}{\sin \frac{\pi}{6}} = \frac{\frac{\sqrt{3}}{2}}{\frac{1}{2}} = \sqrt{3}$$

3 bod

$$(*) = \int_0^{\sqrt{3}} (y^2 + 1) dy = \left[\frac{y^3}{3} + y \right]_0^{\sqrt{3}} = \frac{3\sqrt{3}}{3} + \sqrt{3} - 0 = 2\sqrt{3}$$

varianta: "y = tg x" ... 1 bod

$$\int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{1}{\sin^4 x} \cdot \frac{\cos^2 x}{\cos^2 x} dx = \int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{1}{(1 - \cos^2 x) \cdot \cos^2 x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx =$$

$$= \int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{1}{(1 - \frac{1}{y^2+1}) \cdot y^2 x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx = \int_{\pi/6}^{\pi/2} \frac{y^2+1}{y^4 x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx = (*)$$

$$\left[y = \tan x, \frac{dy}{dx} = \frac{1}{\cos^2 x} > 0, x \in (\frac{\pi}{6}, \frac{\pi}{2}) \Rightarrow y \in (\frac{1}{\sqrt{3}}, \infty) = (\frac{1}{\sqrt{3}}, +\infty) \right]$$

$$(*) = \int_{1/\sqrt{3}}^{+\infty} \frac{y^2+1}{y^4} dy = \int_{1/\sqrt{3}}^{+\infty} \left(\frac{1}{y^2} + \frac{1}{y^4} \right) dy = \left[-\frac{1}{y} - \frac{1}{3y^3} \right]_{1/\sqrt{3}}^{+\infty} = 0 + \sqrt{3} + \frac{(\sqrt{3})^3}{3} = 2\sqrt{3}$$

1 bod

1 bod

2 bod

Prisla B1

$$\int_0^{\pi/6} \frac{dx}{\cos^4 x} = \int_0^{\pi/6} \frac{1}{\cos^2 x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx = \int_0^{\pi/6} (t^2 + 1) \frac{1}{\cos^2 x} dx = (*)$$

parizemo substituciju.

$$y = t^2 + 1$$

$$y = t^2 + 1 \in (0, \frac{\pi}{6})$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d}{\cos^2 x} > 0$$

$$y \in (0, \frac{\pi}{6}) = (\cos \frac{\pi}{6})$$

$$y \frac{\pi}{6} = \frac{\sin \frac{\pi}{6}}{\cos \frac{\pi}{6}} = \frac{1/2}{\sqrt{3}/2} = \frac{1}{\sqrt{3}}$$

$$(*) = \int_0^{\frac{1}{\sqrt{3}}} (y^2 + 1) dy = \left[\frac{y^3}{3} + y \right]_0^{\frac{1}{\sqrt{3}}} = \frac{1}{3\sqrt{3}} + \frac{1}{\sqrt{3}} - 0 = \frac{10}{9\sqrt{3}}$$

PRÍKLAĐ B2

konverguje $\int_0^{1/3} \frac{x \cos x - \arcsin x}{\sqrt{x^2} \cdot \sqrt{1-3x}} dx$

• Integrand je spojité na $(0, \frac{1}{3})$

15. d

• u 0+: použijeme Taylorův polynom:

$$\begin{aligned} x \cos x - \arcsin x &= x \left(1 - \frac{x^2}{2} + o(x^3)\right) - \left(x - \frac{x^3}{3} + o(x^4)\right) = \\ &= -\frac{1}{6}x^3 + o(x^4) \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \text{pro } x \rightarrow 0 \\ \text{2 body} \end{array} \right\}$$

Tog: $\lim_{x \rightarrow 0+} \frac{x \cos x - \arcsin x}{\sqrt{x^2} \cdot \sqrt{1-3x}} = \lim_{x \rightarrow 0+} \frac{x \cos x - \arcsin x}{x^3 \cdot \sqrt{1-3x}} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 0+} \frac{-\frac{1}{6}x^3 + o(x^4)}{x^3 \sqrt{1-3x}} = -\frac{1}{6}$$

15. d

2 body } Tog: Integrand je spojité na $(0, \delta)$ pro nějaké $\delta > 0$ a u 0+ integrál konverguje právě když konverguje $\int_0^{\delta} \frac{1}{\sqrt{t}} dt =$
 $= \int_0^{\delta} \frac{1}{\sqrt{t}} dt$. Ten konverguje, proto náš integrál u 0+ konverguje

u 1/3-: Srovnáme s $\frac{1}{\sqrt{1-3x}}$:

3 body } $\lim_{x \rightarrow \frac{1}{3}-} \frac{x \cos x - \arcsin x}{\sqrt{x^2} \cdot \sqrt{1-3x}} = \lim_{x \rightarrow \frac{1}{3}-} \frac{x \cos x - \arcsin x}{\frac{1}{\sqrt{1-3x}}} = \frac{\frac{1}{3} \cos \frac{1}{3} - \arcsin \frac{1}{3}}{\frac{1}{\sqrt{\frac{2}{3}}}} \in \mathbb{R}$

lim-ka je dána, $\int_{1/6}^{1/3} \frac{1}{\sqrt{1-3x}} dx$ konverguje, tedy integrál u 1/3- konverguje

Závěr: Integrand konverguje (absolutně)

15. d

PRÍKLADAZ

konvergenca integralu $\int_0^{1/2} \frac{\sin x - \arccos x}{\sqrt{x+1} \sqrt{1-2x}}$

• funkcia je spojitá na $(0, \frac{1}{2})$

• $x \rightarrow 0^+$ použijeme Taylorovu rozvoj

$$\begin{aligned} \sin x - \arccos x &= x - \frac{x^3}{6} + o(x^4) - (x - \frac{x^3}{3} + o(x^4)) = \\ &= \frac{x^3}{6} + o(x^4) \quad x \rightarrow 0 \end{aligned}$$

Strovnice s $\frac{x^3}{\sqrt{x+1}} (= \frac{1}{\sqrt{x}})$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin x - \arccos x}{\sqrt{x+1} \sqrt{1-2x}}}{\frac{x^3}{\sqrt{x+1}}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x - \arccos x}{x^3 \sqrt{1-2x}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{x^3 + o(x^4)}{6}}{x^3 \sqrt{1-2x}} = \frac{1}{6}$$

Tog integral $x \rightarrow 0^+$ konverguje, pretože $\lim_{x \rightarrow 0} \int_0^{1/4} \frac{x^3}{\sqrt{x+1}} dx = \int_0^{1/4} \frac{1}{\sqrt{x+1}} dx$,

ten konverguje. $x \rightarrow 1/2^-$ tog integral konverguje

$x \rightarrow 1/2^-$: Strovnice s $\frac{1}{\sqrt{1-2x}}$

$$\lim_{x \rightarrow 1/2^-} \frac{\frac{\sin x - \arccos x}{\sqrt{x+1} \sqrt{1-2x}}}{\frac{1}{\sqrt{1-2x}}} = \lim_{x \rightarrow 1/2^-} \frac{\sin x - \arccos x}{\sqrt{x+1}} = \frac{\sin \frac{1}{2} - \arccos \frac{1}{2}}{\sqrt{\frac{3}{2}}} \in \mathbb{R}$$

Pretože $\int_{1/4}^{1/2} \frac{1}{\sqrt{1-2x}} dx$ konverguje, integral konverguje i $x \rightarrow 1/2^-$

Záver: Integral konverguje (absolútne)

PRİKAD A3

$$f(x) = (x+y)^{|H-|y||} = \exp((|H-|y||) \cdot \lg(x+y))$$

• $D_f = \{ (x,y) \in \mathbb{R}^2 : x+y > 0 \}$ 1 bod

• $\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \exp((|H-|y||) \lg(x+y)) \cdot \left(\text{sgn } x \cdot \lg(x+y) + \frac{|H-|y||}{x+y} \right)$ 1 bod

mo $(x,y) \in D_f, x \neq 0$ 1 bod

$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \exp((|H-|y||) \lg(x+y)) \cdot \left(-\text{sgn } y \cdot \lg(x+y) + \frac{|H-|y||}{x+y} \right)$ 1 bod

mo $(x,y) \in D_f, y \neq 0$ 1 bod

• $\frac{\partial f}{\partial x}(0,y), y \in (0, \infty):$ GA

Furto $x \mapsto f(x,y)$ p spg. h' m $(-y, +\infty)$, zbirne top. p. c. h' d

3 bod

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0,y) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \lim_{x \rightarrow 0} \exp((|H-|y||) \lg(x+y)) \cdot \left(\text{sgn } x \cdot \lg(x+y) + \frac{|H-|y||}{x+y} \right)$$

$$\begin{aligned} & \downarrow \begin{matrix} -|y| \cdot \lg y \\ \text{sgn } x \cdot \lg(x+y) \\ \downarrow \\ -1 \text{ zbirne mo } y \neq 0 \\ \text{mo } y \neq 0 \\ \text{ale } y > 0 \text{ dle } (x) \\ \lg y - 1 \end{matrix} & \downarrow \begin{matrix} 1 \text{ zbirne} \\ \lg y \\ -1 \text{ zbirne} \end{matrix} \\ & \begin{matrix} \text{zbirne} \\ \exp(-|y| \lg y) (-\lg y - 1) \\ \text{zbirne} \\ \exp(-|y| \lg y) (\lg y - 1) \end{matrix} \end{aligned}$$

Tej mo $y \neq 1$ p. d. n. e. s. p. p., $\frac{\partial f}{\partial x}(0,1) = -1$

• $\frac{\partial f}{\partial y}(x,0), x \in (0, \infty)$ padatit: furto $y \mapsto f(x,y)$ p spg. h' m $(-x, +\infty)$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \begin{matrix} \text{zbirne} \\ \exp(-|H| \ln x) (-\ln x + 1) \\ \text{zbirne} \\ \exp(-|H| \ln x) (\ln x + 1) \end{matrix}$$

mo $x \neq 1$ n. e. s. p. p.

mo $x=1: \frac{\partial f}{\partial y}(1,0) = +1$

2 bod

Záměr: $\frac{\partial f}{\partial x}(x,y)$

- $x \neq 0, y > -x$ -- dříve uvažováno
- $x = 0, y = 1$... vyjde -1
- $x = 0, y \in (0,1) \cup (1,\infty)$ -- neek.

$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y)$

- $y \neq 0, x > -y$ -- dříve uvažováno
- $y = 0, x = 1$... vyjde -1
- $y = 0, x \in (0,1) \cup (1,\infty)$ -- neek.

PRÍKAD B3

$$f(x,y) = (x-y)^{|x+y|} = \exp\left(|x+y| \cdot \ln(x-y)\right)$$

• $D_f = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2; x > y\}$

• $\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \exp\left(|x+y| \ln(x-y)\right) \cdot \left(\operatorname{sgn}(x) \cdot \ln(x-y) + \frac{|x+y|}{x-y}\right)$

pro $(x,y) \in D_f, x \neq 0$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \exp\left(|x+y| \ln(x-y)\right) \cdot \left(\operatorname{sgn}(y) \ln(x-y) - \frac{|x+y|}{x-y}\right)$$

pro $(x,y) \in D_f, y \neq 0$

• $\frac{\partial f}{\partial x}(0,y), y \in (-\infty, 0)$:

Funkcia $x \mapsto f(x,y)$ je spojivá na $(-\infty, 0)$, teda existujú

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0,y) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \lim_{x \rightarrow 0} \left(\exp(|x+y| \ln(x-y)) \cdot \left(\operatorname{sgn}(x) \ln(x-y) + \frac{|x+y|}{x-y} \right) \right)$$

$$\left(\begin{array}{c} \operatorname{sgn}(x) \ln(x-y) + \frac{|x+y|}{x-y} \\ \downarrow \quad \downarrow \quad \downarrow \\ 1 \text{ z } 0 \text{ na} \quad \ln(-y) \quad \frac{|y|}{x-y} \\ -1 \text{ z } 0 \text{ na} \end{array} \right) = \begin{cases} \exp(|y| \ln(-y)) \cdot (-\ln(-y) + 1) & \text{z } 0 \text{ na} \\ \exp(|y| \ln(y)) \cdot (\ln(y) + 1) & \text{z } 0 \text{ na} \end{cases}$$

\downarrow
 $\operatorname{sgn}(y) = 1 \quad (y < 0)$

Teda pro $y \neq -1$ p.d. neexistuje, $\frac{\partial f}{\partial x}(0,-1) = 1$

• $\frac{\partial f}{\partial y}(x,0)$ padá do: $x \mapsto f(x,y)$ je spojivá na $(-\infty, +\infty)$
 $x \in (0, \infty)$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \begin{cases} \exp(|x| \ln(x)) \cdot (-\ln(x) - 1) & \text{z } 0 \text{ na} \\ \exp(|x| \ln(x)) \cdot (\ln(x) - 1) & \text{z } 0 \text{ na} \end{cases}$$

Teda $\frac{\partial f}{\partial y}(1,0) = -1$, pro $x \neq 1$ p.d. neexistuje